

# 争做文明祭祀的 倡导者传播者践行者

——写在2020年清明节到来之际

□珠海特区报评论员 李勇智

服务平台。

国人的血脉之中,融合着强烈的家国情怀,而清明祭扫的习俗正是这一观念的最直接体现。慎终追远,延续千年,满满的仪式感背后,寄托的是对那些为追求美好生活而勇于献身和做出贡献的先烈、先辈的告慰和祝福,承载的是国人对家庭美满、国家强盛的向往和期待。但疫情让今年清明节的“打开方式”与以往不同。为避免聚集性和输入性疫情等各类风险,巩固来之不易的疫情防控成果,根据疫情防控要求,多地发出通告,暂停现场祭扫和祭祀。

清明节存在的实质,是真切地表达哀思、对逝者的怀念之情,一个节日最重要的是它的精神内涵,而不是外在形式。对于先烈先人的缅怀,并不在于一时一地,更不在于献上几束鲜花点燃数支香烛,只要心中的情感是真情付出,即便远隔千万里,哀思仍可遥寄。近几年来,全国都在大力提倡绿色文明祭扫,希望能以网上祭扫等创新方式逐步替代旧有陋习,消除焚香烧纸、燃放鞭炮而带来的山林火灾、空气污染等隐患,进一步推进移风易俗。

如今,正处于全民战“疫”的特殊时期,仍容不得半点松劲、懈怠,

坚持实施“外防输入、内防反弹”的防控策略,减少聚集,尽可能地切断疫情传播途径。清明暂停现场祭扫也正是出于科学防控的考虑。

战“疫”仍在继续,虽然我国疫情防控取得了阶段性重要成果,但境外疫情形势严峻,扩散蔓延态势还在不断加速,我国防控疫情输入压力持续加大。此时,我们更应团结一致、戮力同心,用理解、支持和配合,巩固和拓展疫情防控成效,用实际行动带动和影响身边的人,以文明安全的形式进行祭拜,争做健康文明、低碳祭祀之风的倡导者、传播者和践行者。

## 莫让如厕小事堵住复工大计

新华时评

最近,东部某疫情低风险地区一条步行街上的个体商户向记者反映,虽然已经复工却基本干不了活,原因是该商铺所在地周围数条街道上公厕全部关闭,这些商户有开业却无处“方便”。一个小小的如厕问题竟拖了复工复产的后腿,实在不该。

习近平总书记日前在浙江考察时强调,要在严格做好疫情防控的前提下,有力有序推动复工复产提速扩面,积极破解复工复产中的难点、堵点,推动全产业链联动复工。当前,地方政府部门在推动复工复产时,眼里要有形势,肩上有责任,心里更要有对老百姓的情感。

厕所虽小,却是不容忽视的民生大事。推动复工复产提速扩面,离不开公厕等基础设施的正常运转。对达到复工复产条件的地区,政府部门不妨主动检查盘点一下复工复产的软硬件条件是否具备,要让服务跟上需求。

目前,不少地方在推行帮助中小企业的“春风行动”。春风化雨,润物无声。地方政府部门对达到复工条件企业、个体户的帮扶要全心全意,要瞄准市场主体的需求,在服务上打出提前量,而且要心到、眼到、手到,把推动复工复产的好政策变成实实在在的好措施送上门去。

春风送去有政策、有措施、有帮扶、有关怀,那么春风拂过的地方一定会唤起蓬勃的生机。

新华社天津4月2日电

## 扑火安全大于天

4月1日召开的全国森林草原防火工作紧急电视电话会议强调,要牢固树立“以人为本,安全第一”的思想,深刻汲取近两年扑火人员伤亡事故的惨痛教训,把扑火安全放在扑救指挥工作的首位。

惨痛教训,决不能忘。2019年3月31日,31名森林消防队员在扑灭四川省凉山州木里的森林大火中,不幸牺牲。最近,凉山州再次发生森林火灾,扑火队员等19人牺牲,国人扼腕痛惜。森林草原扑火工作,难免有牺牲,但一定要想方设法把人员伤亡降到最低,坚决避免不必要的生命损失。

森林扑火,须知进退。森林草原扑火就像行军打仗一样,特殊地形、危险地势、风向变幻、乱流涡流,可谓死生之地、存亡之地,指挥员不可不察。即使同一地段,风向风力一变,态势逆转、险象环生,必须随机应变,当进则进,当退则退,一念之差抱恨终生。专业扑火队伍要集中食宿,靠前驻防,严阵以待,发现火情迅速迎击,才能打早、打小、打了;要避免仓促出征,面对陌生

地域、植被、气候条件,贸然犯险。

森林扑火,斗勇还要斗智。需要更多依靠现代科技装备,利用遥感卫星、无人机、视频监控等手段,第一时间发现火情;同时,更多利用通用飞机、水陆两栖飞机等装备汲水投送。如我国研制成功的AG600,作为具备森林灭火功能的大飞机,在水面滑行一次性汲水12吨,单次投水救火面积达4000余平方米,实现在水源与火场之间往返投水灭火,重要装备要在国民经济实践中证明自身的价值。

《论语》记载:“厩焚,子退朝,曰伤人乎?不问马。不是不关心马,马是生命,也是重要财产,而民本思想要求把人的生命放在第一位。林草火灾可能危及更多群众生命财产安全,但消防和扑火队员是救急之本,他们的牺牲,也是不能承受之重。要珍惜爱护森林草原卫士,要通过真金白银投入,加强培训,增加装备,保障“养兵千日”,实现更专业、更科学、更安全的“用兵一时”。

新华社北京4月2日电

## 打着“疫情”旗号乱收费必须严惩

阻击疫情、确保乘客安全,多地出租车都实行了定时定点消毒的措施。不过近日,有网友称在无锡打车时,被司机要求加付一笔“消毒费”,这笔钱到底该不该收?南京市交通局客管处宣传科表示,目前南京出租汽车行业的消毒工作,主要由企业和行业来承担,驾驶员不用承担任何费用。(4月1日澎湃新闻)

疫情防控期间,为了确保广大人民群众的生命安全和身体健康,各行各业都积极行动起来,根据本行业的特点,出台措施、加强防控、降低风险。虽然工作繁琐、步骤繁多,但缺一不可。出租车行业也是如此。

近日有网友称,在无锡打车时,被司机要求加付一笔“消毒费”,另有一名中学生在贵州贵阳金阳客车站打车时,也被驾驶员加收了车辆“消毒费”。根据南京市交通局客管处宣传科负责人介绍,南京出租汽车行业的消毒工作,主要由企业和行业来承担,驾驶员不用承担任何

费用,因此加付的“消毒费”属乱收费。贵阳市交通运输综合执法支队负责人称,此举属于宰客行为,必须严厉打击。

疫情防控是一场人民战争,需要全社会和全体人民共同努力才能遏制病毒,出租车司机借疫情名义巧立名目、利欲熏心、违规收取所谓的“消毒费”,严重损害了消费者的合法权益,必须予以严惩!除了交通执法部门要加大监督力度之外,出租车企业也要进一步加强对出租车驾驶员的管理教育,提高驾驶员规范经营、文明服务的认识。

目前,全国疫情防控面临“外防输入、内防反弹”的紧要关头,各行各业应高度重视,引以为戒,切忌出现损害广大群众利益,扰乱经营市场和社会秩序的事件。只要全国人民众志成城、齐心协力,就一定能够打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

点评:高飞  
漫画:于仁智



# 小公筷 大文明



### 家庭用餐 公共聚餐 使用公筷分餐